21世纪经济报道记者 边万莉

北京报道

"当前中信银行正处于承前启后、继往开来、充满信心的新阶段。"中信银行行长方合英在2022年业绩发布会上表示。

年报显示,2022年中信银行实现营业收入2113.92亿元,比上年增长3.34%;实现归属于本行股东的净利润621.03亿元,比上年增长11.61%。资产质量方面,不良贷款余额652.13亿元,不良贷款率1.27%,不良贷款连续两年实现量、率"双降",拨备覆盖率上升21.12个百分点至201.19%。此外,平均总资产回报率(ROAA)为0.76%,比上年上升0.04个百分点;加权平均净资产收益率(ROAE)为10.80%,比上年上升0.07个百分点。

方合英在发布会上表示,中信银行实现了"稳健"的利润增长,资产负债表越来越健康。同时,历史包袱已经出清,从此可以轻装上阵;风险体系更加的健全有效,能够确保中信银行走的更远、更稳。

如何看待利润指标与资产负债状况?房地产风险敞口和地方债风控策略如何?新零售发展情况如何?2023年信贷计划投向哪些领域?中信金控设立后影响几何?分红水平是否会下降?2023年的目标是什么?在中信银行业绩发布会上,行长方合英、常务副行长刘成和副行长胡罡、谢志斌、吕天贵等高管对上述热点话题——作出了回应。

1、实现"稳健"的利润增长,三大业务板块齐头并进

数据显示,2022年中信银行实现营业收入2113.92亿元,比上年增长3.34%;实现归属于本行股东的净利润621.03亿元,比上年增长11.61%。方合英认为,中信银行实现了"稳健"的利润增长,这种增长的可持续性得到验证并加强。

他解释说,11.6%的利润增长和其他上市银行同业相比不算最高,顶多算"稳",但如果把拨备覆盖率结合起来看,在同业拨备覆盖率普遍下降的情况下,中信银行拨备覆盖率提升了21个百分点,利润增长11.6%,这种增长可以说是"健"。"稳健"不是一个中性词,而是一个有力的正向词汇。

在方合英看来,在过去一年中信银行的可持续性发展得到了验证并在加强,至少有三个支撑点:一是拨备覆盖率大幅提高表明已经度过了高风险成本期,信用风险暴露开始见顶回调,资产质量趋于稳定;二是存款成本得到有效管控,非息收入实现了有质量的较快增长,非息收入增长标志着中信银行发展质量在提高,也说明可持续发展具备经营方式转变、核心能力的支撑;三是对公金融、零售金融、金融市场

三大业务板块齐头并进,大大增强了发展的多元化和稳定性。

年报显示,中信银行2022年拨备覆盖率201.19%,比上年末上升21.12个百分点;非息收入607.45亿元,较上年增长7.21%。

业务板块方面,报告期内,零售银行业务实现营业净收入823.47亿元,较上年增长2.71%,占营业净收入的41.56%;公司银行业务实现营业净收入892.47亿元,较上年下降0.09%,占营业净收入的45.05%。

对于2022年度分红,方合英透露,"董事会建议分派现金股利 161 亿元,每 10 股派息 3.29 元,分红比例 28.09%,派息金额和比例都是要高于去年的。"

2、历史包袱已出清,资产负债表越来越健康

截至报告期末,中信银行不良贷款余额652.13亿元,比上年末减少22.46亿元,下降3.33%;不良贷款率1.27%,比上年末下降0.12个百分点;拨备覆盖率201.19%,比上年末上升21.12个百分点;贷款拨备率2.55%,比上年末上升0.05个百分点。

方合英表示,资产负债表越来越健康,业务结构能够较好支撑我们"谋快"。在经营发展中我们十分注重结构的优化,我们认为"如果结构 是合理的,发展越快越好,反之则不然"。

一方面,资产质量、收息率在提高。"历史包袱已经出清,从此可以轻装上阵。" 方合英表示,连续四年我们把"去包袱"作为中信银行最重要的经营主题,是"四 大经营主题"之一。通过大力地处置、清收、核销、有效重组等手段,存量的历史 问题得到了很好的控制、化解和处置,虽然小部分还在资产负债表账上,但已经准 确的分类、合理的减值、充分的拨备,可以肯定的讲,历史资产质量包袱对中信银 行未来的财务影响趋于零。

另一方面,信贷结构调整明显。方合英表示,一是信贷类资产占比上升,客户贷款占比约六成,在当前市场利率上行预期下,应对变化将更为有利。二是大类资产摆布方面,一般性对公贷款和零售贷款结构接近 1:1,零售贷款收益率高于对公贷款100BPs。三是区域布局方面,抓重点区域市场,资源布局在北上广深、长三角等国家战略区域以及这些地区的战略支点行和主力军分行,这些"主战场"的分行贷款余额占比 70%,增量占比更高。四是客户结构方面,客户集中度进一步改善,大客户的贷款日均规模快速下降;内部评级在 A 档及以上的客户贷款占比超过

60%。五是行业结构方面,支持实体经济的发展。

同时,投资类业务比较稳健,中信银行债券投资规模 2.5万亿元,主要以利率债、地方债、公募 ABS、基金等安全性高、流动性强的资产为主,信用债占比仅 3%左右,且基本都是高评级的债券。

此外,负债结构也在优化,自营存款占比在提升, 市场化存款占比在下降,结算性存款在稳定增长,高成本的存款也在逐步下降。

3、房地产风险敞口如何?地方债风控策略如何?

对于房地产风险敞口, 胡罡介绍, 中信银行房地产敞口主要是对公房地产融资合个人房产融资两部分。

对公房地产融资分为担险资产和不担险的资产。担险资产现在总量只有 3734 亿元,主要是两部分:一是房地产开发贷 2772 亿元,不良率 3.08%,二是承担信用风险的融资,主要包括四个方面:结构化融资、债券投资、非标理财融资和传统的表外业务,这一部分加起来是 963 亿元。上述两部分是担险资产。不担险的资产,一块是 484 亿元,包括理财和代销;还有一块是 529 亿元的承销业务。

个人房地产融资主要分为个贷按揭和个人房产抵押贷款,两部分总量是1.38万亿元,不良率是0.63%。其中住房按揭9758亿元,不良率非常低,仅0.41%;个人房产抵押贷款3843亿元,不良率是1.08%;此外,还有少量商用房贷款,约165亿元。

对于地方债的业务评估,胡罡认为,一是风险整体可控;二是短期内局部地区个别企业有一定风险。中信银行在政信类业务方面做了一个排摸。总体结论是,中信银行在政信类业务方面资产质量可控。

对此,中信银行在业务布局策略上有两点:一是坚持合规经营,严禁以任何形式新增隐债。二是要合理布局,把新增资产投向好的区域、好的客户、好的项目。同时,在风控策略上有两点:一是控制增速,包括对合理增速以及合理占比的控制;二是加强管理,包括两个方面,第一,加强集中度管理,包括对区域总量的控制以及对单一客户额度的控制;第二,加强差异化管理。对高风险区域不新增授信,同时稳步减少和化解处置现有的风险客户。

4、"新零售"元年起步提速,目标零售营收占比超50%

数据显示,中信银行目前管理资产近4万亿,零售信贷超过2万亿,存款过万亿;个人客户数和信用卡发卡量"双过亿";零售的营收在行内占比超过40%。

"可以说,我们的核心指标都进入到可比同业第一梯队。"吕田贵表示,2022年对中信新零售来说是第一个完整的年度,在市场环境极为复杂的情况下,用一句话来总结,就是"新零售"元年起步提速、呈现韧性。

关于2023年的规划,他介绍说,中信银行将坚持"一张蓝图绘到底"。首先,要保持战略定力,锚定"新零售"战略目标,即零售营收全行占比超过50%,规模和实力站在同业第一梯队,沉淀干万级的"五主"客户,助力该行打造价值银行、轻型银行。其次,要继续强调增强战略火力,保持科技、人才、信贷资源战略性投入,前瞻性的配置投研、投顾以及一线市场经理。此外,要利用战略杠杆做大增量驱动,

吕田贵表示,总结来说,零售是一场"马拉松"长跑,该行一定会坚定向前的信心、恒心和决心,用体系性、专业性筑就"新零售"的新精彩和势能,为客户、为投资者、为中信银行创造更多价值。

5、金控成立后,协同进入升级版

2022年3月,中信金控成立,健全机制、整合资源。刘成认为,"我们的协同进入了升级版,对银行发展有明显的推动作用,主要体现在四个方面。"

一是有力推动了综合金融服务能力提升。金控成立之后通过建立机制、搭建平台、组织团队、创建模式等多种方式,推动对客户综合金融服务的开展。目前金控成立了财富管理委员会,财富管理委员会下设了投行业务、零售体系建设和资产配置三15个子委员会,三个子委会把各家子公司统揽在一起,共同研判市场机遇、共同制定方案、共同推进营销。

二是有力提升了统一客户服务能力。现在中信旗下各金 融子公司的个人客户共计 1.9 亿,对公客户共计 120

万,这是一个巨大的资源。在中信金控的统一领导下,按照"一个中信、一个客户"的理念整合客户资源,推动客户共享、渠道共享、信息共享,努力实现客户服务的闭环。

三是有力提升了全面风险防控能力。在金控的牵头下, 金控首要任务就是建立风险隔离机制,加强风险管理,在金控的指导下,金融子公司之间可以共享风险信息, 及早发现、排查风险点,同时也有利于金融子公司之间共同处置风险

四是有力提升了先进金融科技能力。在中信金控的领下,中信银行加大了科技投入 ,特别是中信金 控致力于打造"基础设施共用、数据资源共享、管理应用互联,用 户体验互通"这样的开放融合生态,对推动中信银行数字化转型也发挥 了非常重要的作用。

6、2023年工作思路如何?3500-400亿元信贷计划投向哪?

提及今年的工作思路,方合英介绍,围绕"两条主线",聚焦"四大经营主题", 实现"1+4"的目标。

"两条主线":一是服务实体经济的主线,二是打造价值银行的主线,给投资者长久的、稳定的回报,做一个价值银行。"四大经营主题"是中信银行 2020 年提出来的经营主题。根据今年的特点,经营重心有些变化,表达也有些变化,转变为"两稳两拓"。其中,"两稳",即稳息差、稳质量;"两拓",即拓中收、拓客户。

"1+4"的目标:"1"是综合目标,即实现效益、质量、规模核心指标的稳健增长,全面跑赢大市。"4"是附属发展目标,一是实现内生资本补充和资本消耗在更高水平上的平衡;二是负债质量进一步优化,包括稳定性、存款成本、结算存款占比等;三是 ESG 的可持续发展水平大幅提升;四是市值再上一个大的台阶。

此外,方合英在发布会上透露,今年中信银行大致投放计划是3500-4000亿元,投什么?往哪投?必然是遵循需求的脉络去做。零售信贷主要是三个主题、四个产品线。其中,三个主题是支持消费、支持实体经济、保房地产平稳健康发展。四个产品线是信用卡贷款、自主场景的消费贷、按揭贷款、个人经营贷。

对公信贷主要有三个方向: 第一,沿着三大主题,即绿色、基建、科创;第二,加强三个薄弱点,主要是乡村振兴、普惠金融、民营企业;第三,重点培育三个产品线。方合英补充说,一是供应链融资,这是中信银行的特色和优势,2022年优势进一步增强,2023

年要进一步打造。二是资本市场相关融资,中信银行去年资本市场相关融资增量 900 亿,在资本市场相关融资业务上建立了品牌和口碑。三是 科创融资,特别是"专精特新"。

更多内容请下载21财经APP